
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung  
St. Josef Gaustadt 

am 18.09.2018 
 
 
Ort:   Pfarrsaal Gaustadt 
Beginn:  19.30 Uhr  
Ende:   21.50 Uhr  
 
 
Anwesend: 
Christiane Dillig, Michael Göppner, Robert Haßfurther, Donald Jahn, Amelie Köhler, Pfarrer 
Dr. Markus Kohmann, Bernd Krügel, Gabriele Mahr, Gisela Müller, Benno Pfuhlmann, 
Marian Pscherer, Maria Ritter, Florian Röckelein, Elisabeth Scharfenstein, Dr. Johannes 
Siedler, Christina Stieglitz, Florian Stieglitz 
 
Nicht anwesend: Agnes Först 
 
 
Florian Röckelein begrüßt die Mitglieder des Pfarrgemeinderates.  
Das Protokoll der Sitzung vom 12.07.2018 wird genehmigt. 
Auf Antrag von Pfarrgemeinderatsvorsitzendem Röckelein wird die Tagesordnung um TOP 7 
„Entsendung von Mitgliedern des Pfarrgemeinderates in den Wahlausschuss zur 
Kirchenverwaltungswahl“ ergänzt. 
 
 
TOP 2: Neuer Pastoralreferent des Seelsorgebereichs  
entfällt, da Sebastian König verhindert ist. 
 
 
TOP 3: Ermittlung der Erwartungen der Pfarrgemeinde an den Dekanatsrat 
Im Dekanatsrat war darum gebeten worden, zu ermitteln, welche Aufgaben das Gremium für 
die Pfarrgemeinden übernehmen könnte. Die Mitglieder des Pfarrgemeinderates nennen vor 
allem den Erfahrungsaustausch mit sowie das Kennenlernen von Mitgliedern anderer 
Pfarrgemeinderäte und von Vertretern der katholischen Verbände. Auch sollte über 
Aktivitäten im Dekanat informiert werden. In der Vergangenheit geschah dies beispielsweise 
über die Aktivitäten der Caritas in der Flüchtlingsunterkunft oder über das Thema 
Missbrauch. 
Es ist schwierig Eltern zu finden, die sich an der Erstkommunionvorbereitung beteiligen. 
Hierzu wird ein Erfahrungsaustausch gewünscht, um vielleicht zu einer Lösung zu kommen. 
Auch bei anderen Problemen soll Hilfestellung gegeben werden. 
 
 
TOP 1: Neubesetzung der Priesterstelle für den Seelsorgebereich  
Pater Sunny wird ab dem 18. November in der Pfarrei sein und ab dann die Gottesdienste 
übernehmen. Pfarrer Markus Kohmann erklärt, dass er weiterhin die Administration für St. 
Josef-Gaustadt innehat. Pater Sunny John hat als Kaplan dazu keine rechtliche Befugnis.  
Sowohl Pfarrer Kohmann als auch die Mitglieder des Pfarrgemeinderates sind von der Art 
und Weise der Neubesetzung der Priesterstelle überrascht worden. Das 
Ausschreibungsverfahren wurde gestoppt und die Stelle mit einem Priester versehen, der 
bereits im Dekanat tätig ist. Dieses Verfahren wird von Mitgliedern des Pfarrgemeinderates 
kritisiert. Bemängelt wird auch, dass nun kein Priester mehr im Pfarrhaus wohnen wird und 
sich so alles in Richtung Innenstadt konzentrieren werde. Es soll ein Brief verfasst und den 
zuständigen Stellen zugeleitet werden. 
Es wird ein neues Gesamtkonzept der Erstkommunionvorbereitung geben, das von den 
pastoralen Mitarbeitern ausgearbeitet und in den Pfarreien Dom, Obere Pfarre, St. Martin 



und St. Josef-Gaustadt gleichzeitig umgesetzt wird. Es erfordert die Abstimmung der 
Termine für die Erstkommunionfeier. So soll 2019 in St. Josef-Gaustadt am Samstag vor 
dem Weißen Sonntag (Samstag nach Ostern) Erstkommunion gefeiert werden. Dagegen 
regt sich Widerstand, denn Familien hätten bereits für den Weißen Sonntag geplant. Pfarrer 
Kohmann wird die Bedenken weiterreichen. 
 
 
TOP 4: Berichte der Sachausschüsse 
Feste und Feiern: Der Ausschuss wird die für Sonntag, 25. November, geplante offizielle 
Begrüßung von Pater Sunny John und Pastoralreferent Sebastian König gestalten. 
Caritative Aufgaben und Seniorenarbeit: Der Ausschuss weist auf die Annahme von 
Sachspenden für den „Kinderflohmarkt“, der am 14. Oktober stattfindet, hin. Näheres steht in 
den Aushängen. Es wird auch Kaffee und Kuchen geben. 
Pfarrbrief: Der Erntedank-Pfarrbrief ist gedruckt und wird verteilt.  
 
 
TOP 5: Sonstiges 
Die Blätter, die Einzelpersonen und Gruppen aus der Pfarrei für das Buch für Pater Solomon 
gestalten können, liegen bis Allerheiligen in der Kirche aus. Sie können in den Briefkasten 
am Pfarrhaus eingeworfen werden. 
 
 
TOP 7: Entsendung von Mitgliedern des Pfarrgemeinderates in den Wahlausschuss 
zur Kirchenverwaltungswahl 
Für den Wahlausschuss zur Kirchenverwaltungswahl werden Michael Göppner und Florian 
Stieglitz nominiert.  
 
 
TOP 6:Termine 
20. Oktober 2018: Im Bistumshaus St. Otto, Heinrichsdamm 21, findet eine Fortbildung 

statt, die sich an Leiter von Pfarrgemeinderäten und Sachausschüssen 
oder anderer Gruppen richtet. Die Teilnehmer sollen Gelegenheit 
haben, ihre Erfahrungen und Anliegen einzubringen und  neue 
Anregungen für die Leitung erhalten. (siehe Anlage) 
Anmeldung (bis spätestens Dienstag vor dem Termin) bei  
Claudia Gebele, Tel. 0951/502-2140,  
E-Mail: dioezesanrat@erzbistum-bamberg.de 

11. Januar 2019, 19.30 Uhr:  Stärk´ Antrinken 
15. Februar:   Frauenfasching 
22. Februar:    Pfarrfasching 
29. Juni:   Pfarrfest 
 
Nächste Pfarrgemeinderatssitzung:  
Donnerstag, 15. November, 19.30 Uhr im Pfarrsaal  
Der Vorstand trifft sich am Montag, 5. November, 19.00 Uhr, im Pfarrsaal. 
 
 
 
Christiane Dillig, Schriftführerin 

 


